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ПРИНЦИПИ ТА ФАКТОРИ ЦІНОУТВОРЕННЯ В ТУРИЗМІ 

ПРИНЦИПЫ И ФАКТОРЫ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ В ТУРИЗМЕ 

PRINCIPLES AND PRICING FACTORS IN TOURISM 

 

Анотація. У статті визначено принципи та фактори, які мають вплив на 

формування цін на туристичні послуги. Зроблений акцент на тому, що єдиним 

шляхом розв’язання системних проблем у сфері туризму та курортів – є 

стратегічно орієнтована державна політика, яка може регулювати ціни на 

туристичну продукцію. Для покращення діяльності держави у даній сфері, була 

схвалена Стратегія розвитку туризму та курортів на період до 2026 року, метою 

якої є формування сприятливих умов для активізації розвитку сфери туризму та 

курортів згідно з міжнародними стандартами якості та з урахуванням 

європейських цінностей, перетворення її на високорентабельну, інтегровану у 

світовий ринок конкурентоспроможну сферу, що забезпечує прискорення 

соціально-економічного розвитку регіонів і держави в цілому. 



Ключові слова: принципи ціноутворення, фактори ціноутворення, 

особливості формування цін на туристичні послуги 

 

Аннотация. В статье определены принципы и факторы, оказывающие 

влияние на формирование цен на туристические услуги. Сделан акцент на том, 

что единственным путем решения системных проблем в сфере туризма и 

курортов является – стратегически ориентирована государственная политика, 

которая может регулировать цены на туристическую продукцию. Для 

улучшения деятельности государства в данной сфере, была одобрена Стратегия 

развития туризма и курортов на период до 2026 года, целью которой является 

формирование благоприятных условий для активизации развития сферы 

туризма и курортов в соответствии с международными стандартами качества и 

с учетом европейских ценностей, превращения ее в высокорентабельную, 

интегрированную в мировой рынок конкурентоспособную сферу, которая 

обеспечит ускорение социально-экономического развития регионов и 

государства в целом. 

Ключевые слова: принципа ценообразования, факторы 

ценообразования, особенности формирования цен на туристические услуги 

 

Abstract. The article defines the principles and factors that influence the 

formation of prices for tourist services. Focuses on the fact that the only way to solve 

systemic problems in the tourism and resorts - are strategically focused public policy 

that can regulate the prices of tourism products. For improvement of the state in this 

area was approved strategy of development of tourism and resorts in the period up to 

2026, which aims at creating an enabling environment conducive to the development 

of tourism and resorts according to international quality standards and with European 

values, transforming it into a highly profitable, integrated into the global competitive 

market sector, providing accelerate socio-economic development and the state as a 

whole. 



Keywords: principles of pricing, pricing factors, especially the formation of 

prices for tourist services 

 

Постановка проблеми. Туризм є однією з найбільш перспективних 

галузей обслуговування населення в Україні. Він розширює світогляд людини 

та допомагає їй сформувати власне враження про оточуючий світ. Завдяки 

розвинутій інфраструктурі туристична галузь набуває значних перспектив 

розвитку у майбутньому. Сьогодні ж вітчизняний туризм потребує значних 

інвестицій в розвиток сфери розташування та перевезень. Однак необхідно 

відмітити, що туризм в Україні має великий потенціал завдяки багатим 

природним ресурсам, мальовничим краєвидам та великій кількості міст і 

місцевостей, відомих значними історичними подіями не тільки в масштабі 

Україні, але й у світі. В таких умовах узгодження інтересів туристичного 

підприємства та його клієнтів здійснюється при допомозі інструментів цінової 

політики від якої залежать показники доходу та прибутковості будь-

якої компанії. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням різних 

аспектів розвитку туристичного ринку в цілому і процесів ціноутворення, 

зокрема, присвячено праці Р.І. Балашової [1], Л.П. Дядечко [2], 

О.М. Кальченко [3], О.О. Любіцевої [4], М.П. Мальської, Н.В. Антонюк, 

Н.М. Ганич [5], І.В. Свиди [6], Т.І. Ткаченко [7], А.М. Трамова [8], 

І.М. Школи [9] та інших. Крім того, туристична діяльність в Україні 

регулюється такими законодавчими актами, як: Законом України «Про 

туризм» [10], Національним стандартом України «Послуги туристичні. Засоби 

розміщування. Загальні вимоги», ДСТУ 4268:2003 [11], Національним 

стандартом України «Послуги туристичні. Класифікація готелів», ДСТУ 

4269:2003 [12], Державним стандартом України «Управління якістю та 

елементи системи якості. Частина II. Настанови щодо послуг», ДСТУ ISO 9004-

2-96 [13]. Не дивлячись на існування нормативної бази, на даний час одним із 

проблемних питань забезпечення економічної ефективності функціонування 



туристичної сфери залишається побудова основ ціноутворення на туристичних 

підприємствах [14; 15; 16].  

Мета дослідження. Метою статті є аналіз принципів та факторів, які 

мають вплив на формування цін на туристичні послуги. 

Виклад основного матеріалу. Для одержання максимальної вигоди від 

туризму кожна держава розробляє туристичну політику, що є одним з видів 

соціально-економічної політики держави. Оскільки сфера туризму та курортів 

стає однією з основних галузей, що впливає на загальний стан і тенденції 

світової економіки та зазначена сфера пов'язана з діяльністю більш як 50 

галузей, її розвиток сприяє підвищенню рівня зайнятості, диверсифікації 

національної економіки, збереженню і розвитку культурного потенціалу, 

збереженню екологічно безпечного навколишнього природного середовища, а 

також підвищує рівень інноваційності національної економіки, сприяє 

гармонізації відносин між різними країнами і народами. Крім того, туризм є 

одним із засобів реалізації зовнішньої політики держави. Україна розташована 

у центрі Європи та має всі умови для належного розвитку економіки за рахунок 

туризму, проте суттєво відстає від провідних держав світу за рівнем розвитку 

туристичної інфраструктури та якості туристичних послуг. Фінансово-

економічна криза, що загострилася останніми роками, події, пов'язані з 

анексією Автономної Республіки Крим та проведенням антитерористичної 

операції на території Донецької та Луганської областей, призвели до зменшення 

в'їзного туристичного потоку, негативно вплинули на структуру туризму та 

реалізацію туристичних можливостей країни на внутрішньому і зовнішньому 

туристичному ринку. Фактично вдвічі зменшилася кількість іноземних 

туристів. Україна втрачає популярність як туристичний напрям, оскільки у 

потенційних туристів складається враження повномасштабної війни і країна 

сприймається як «гаряча точка». 

Загострення кризових явищ у сфері туризму та курортів свідчить про 

необхідність удосконалення державної політики у зазначеній сфері, пріоритетів 

і принципів її реалізації, повноважень і компетенції суб'єктів туристичної 



діяльності, впровадження ефективних організаційно-правових, економічних, 

інформаційних механізмів розвитку сфери туризму та курортів як 

високорентабельної галузі національної економіки. 

Незважаючи на ресурсну забезпеченість та безмежні потенційні 

туристичні можливості, Україна на даний час не має можливості конкурувати з 

розвинутими туристичними державами. Для раціонального та ефективного 

використання туристичних, природних, лікувальних та рекреаційних ресурсів 

України необхідно сформувати туристично-рекреаційний простір шляхом 

створення та забезпечення функціонування зон розвитку туризму та курортів і 

розробити, впровадити та запропонувати споживачеві конкурентоспроможний 

національний туристичний продукт. 

Єдиний шлях розв’язання системних проблем у сфері туризму та курортів 

– це стратегічно орієнтована державна політика, основним завданням якої є 

визначення туризму одним з основних пріоритетів держави, впровадження 

економіко-правових механізмів успішного ведення туристичного бізнесу, 

інвестиційних механізмів розвитку туристичної інфраструктури, інформаційно-

маркетингових заходів з формування туристичного іміджу України. Для цього 

Кабінетом Міністрів України була схвалена Стратегія розвитку туризму та 

курортів на період до 2026 року [17], метою якої є формування сприятливих 

умов для активізації розвитку сфери туризму та курортів згідно з 

міжнародними стандартами якості та з урахуванням європейських цінностей, 

перетворення її на високорентабельну, інтегровану у світовий ринок 

конкурентоспроможну сферу, що забезпечує прискорення соціально-

економічного розвитку регіонів і держави в цілому, сприяє підвищенню якості 

життя населення, гармонійному розвитку і консолідації суспільства, 

популяризації України у світі. Також у даній Стратегії передбачено стратегічні 

цілі розвитку сфери туризму (рис. 1). 

Для досягнення цілей Стратегії у рамках визначених пріоритетних 

напрямів необхідно забезпечити ефективну взаємодію правового, 

організаційного, економічного та фінансового механізмів державного  



створення конкурентоспроможного національного туристичного продукту 

на засадах системної маркетингової діяльності, спрямованої на чітке 

позиціонування різних видів туристичних продуктів, адаптованих до вимог і 

очікувань споживачів 

забезпечення ефективного і комплексного (економічного, соціального, 

екологічного та інноваційного) використання наявного туристичного та 

курортно-рекреаційного потенціалу шляхом розв'язання проблеми 

рекреаційного природокористування і охорони навколишнього природного 

середовища та удосконалення територіальної структури сфери туризму та 

курортів з метою розвитку туристичних територій, брендингу територій 

системне підвищення якості інфраструктури курортів та рекреаційних 

територій шляхом виконання комплексної програми поетапного 

вдосконалення матеріально-технічної бази з використанням можливостей 

кластерних моделей, державно-приватного партнерства та соціального 

замовлення 

удосконалення інформаційної інфраструктури рекреаційних та туристичних 

послуг шляхом створення центрів туристичної інформації та популяризації 

туристичних продуктів під час провадження ярмаркової, фестивальної та 

виставкової діяльності 

забезпечення відповідності ціни та якості туристичних продуктів шляхом 

створення умов для оптимізації організаційно-економічної структури 

діяльності суб'єктів малого та середнього бізнесу у сфері туризму і 

розроблення національних стандартів надання туристичних послуг 

відповідно до міжнародних стандартів 

організація системи якісної підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації фахівців туристичного супроводу та обслуговування, інших 

професій сфери туризму та курортів 

 

Рис. 1. Стратегічні цілі розвитку сфери туризму та курортів України [17] 

 



регулювання розвитку сфери туризму та курортів (рис. 2). 

Механізм державного регулювання розвитку сфери туризму та курортів 
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Рис. 2. Механізм державного регулювання розвитку 

сфери туризму та курортів [17] 

Аналізуючи рис. 1 та 2, можна зробити висновок про те, що Стратегія від 

впровадження даних цілей та механізму розвитку сфери туризму та курортів 

України очікує такі результати як: 

підвищення конкурентоспроможність національного та регіональних 

туристичних продуктів; 



підвищення якості життя населення шляхом забезпечення економічного 

зростання, екологічної безпеки, консолідації суспільства, надання доступу до 

послуг у сфері туризму та курортів; 

створення нових робочих місць, розширення можливості населення щодо 

працевлаштування та самозайнятості; 

створення сучасної туристичної інформаційної інфраструктури, а також 

забезпечення поширення інформації про туристичні ресурси України у 

світовому інформаційному просторі. 

Але на жаль, дана Стратегія не передбачає процесу формування 

ефективного механізму ціноутворення на туристичних підприємствах. Цей 

процес був би дуже важливим для будь-якого підприємства. Тому підприємство 

повинно мати впорядковану методику встановлення ціни на вироблену ним 

продукцію чи послуги. 

Визначаючи ціну послуг туризму, слід виходити з таких принципів: 

− ціна повинна відшкодувати туристичній фірмі витрати на 

виробництво, реалізацію, організацію споживання послуг туризму і забезпечити 

такий розмір прибутку, який дозволив би їй функціонувати на 

принципах самофінансування; 

− ціна повинна відповідати попиту на дані послуги, який багато в 

чому визначається сезонністю туризму; 

− ціна повинна бути гнучкою, тобто володіти маневреністю 

та динамічністю. 

Важливим моментом в процесі ціноутворення є те, що ціни на тур-пакет 

формуються під впливом різних факторів, визначальними серед яких є: 

− вартість (собівартість) пакета турпослуг, включаючи нормативний 

дохід турфірми; 

− рівень і динаміка конкурентних цін; 

− співвідношення попиту на турпослуги та їх пропозиції на ринку. 

Найбільш загальний алгоритм методики розрахунку ціни можна 

представити таким чином: 



1) постановка задач ціноутворення обумовлена тим, що фірма повинна, 

передусім, визначити, яких цілей вона хоче досягти за допомогою продажу 

цього продукту за відповідною ціною; 

2) визначення попиту на туристичний продукт та послуги, який визначає 

верхній рівень ціни. Мінімальний рівень ціни окреслюють загальні 

витрати підприємств; 

3) оцінка витрат, здійснюється за допомогою розрахунку прямих змінних 

витрат та розподілу непрямих умовно-постійних витрат на окремі види турів; 

4) аналіз цін і витрат конкурентів – ціна туристичного продукту 

визначається із врахуванням трьох головних груп чинників: витрат 

виробництва та збуту; туристичного попиту і пропозиції; рівня конкуренції на 

туристичному ринку; 

5) вибір методів ціноутворення – на основі витрат; з орієнтацією на 

попит; з орієнтацією на конкуренцію; міжнародних порівнянь; порівняння 

змінної вартості; 

6) встановлення остаточної ціни, яка визначається методом 

нормативної калькуляції. 

При цьому варто мати на увазі наступні особливості ціноутворення на 

туристичних фірмах: 

1. Туристичний продукт у більшості випадків являє собою пакет послуг, 

розрахований на групу людей. До неї входять як туристи, так і особи, що 

супроводжують цю групу на конкретному маршруті (гід-перекладач, 

груповод тощо). 

2. Ціни на певні види послуг туризму (екскурсії, фотопослуги тощо) 

можуть не входити у вартість турпакета. 

3. Ціна тура на одну людину залежить від кількості туроднів. 

4. При груповому турі ціна тура на одну людину залежить від чисельності 

туристів у групі. 



5. Ціна тура залежить від вікового складу туристів, тому що на багато 

послуг туризму (проживання в готелі, екскурсії) дітям і школярам надаються 

знижки із ціни. 

Висновки. Отже, попит на туристичні послуги є головним регулятором 

рівня цін, тому його прогнозування повинно стати найважливішою умовою 

вироблення ефективних цін. Усі зазначені вище ціноутворюючі фактори тпа 

принципи повинні враховуватися в методах формування цін на туристичні 

послуги, а саме: 

− врахування собівартості і маржинальної націнки – визначається як 

витратний метод; 

− врахування рівня конкуруючих цін – розглядається як 

конкурентний метод; 

− врахування співвідношення попиту та пропозиції – вважається 

кон’юктурним методом. 

У практичній роботі з формування цін варто використовувати три 

зазначені методи, бо відмова від одного з них може привести до значних втрат. 

У той час їх максимальне використання дозволить туристичній фірмі 

проводити ефективну цінову політику. 
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